Piaci modellek. Tiszta verseny.
Moaeni puHKY.HUncTta KOHKYpeHUuiA.



Piaci modellek / Moaeni puHky

A kozgazdaszok 4 egymastol EKOHOMICTU BUAINAKOTL 4 mogeni
klénb62z6 piaci szituaciot PUHRY, LLO MICTATb NEBHI
(modellt) emelnek ki: BiAMIHHOCTI:

1. Tiszta (komtetitiv) verseny 1. Yncra KOHKypeHLis

2. Tiszta monopdlium 2. Hicta moHononif

3. Monopolisztikus verseny 3. MoHOMNONICTUYHA KOHKYPEHLA
4. Oligopdlium 4. Onirononis

< <

Tokéletlen verseny HepocKoHana KOHKypeHLu,in




piaci modellek 6sszehasonlitisa / MopiBHAHHA Moaenein PUHKY

Vallalkozasok szama Nagyon sok / [ly»ke 6arato Sok / barato Néhany / [lekinbka Egy / OaHa
/ K-cTb nignpuemcTs
Termék tipusa / Standartizalt / Differencialt / Standartizalt vagy differencialt / Egyediilallo, nincsenek kozeli
Tun ToBapy CTaHAapTM30BaHUM AndepeHuinoBaHum CTaHAapTM30BaHUM YN helyettesiték / YHiKanbHUA,
AndepeHLinoBaHUMN Hema 6/1M3bKMX 3aMiHHUKIB
Ar feletti kontroll /  Semmilyen formaban sem / Elenyész6, sz(ik hatarokon Az egymasrautaltsag korlatozza; JelentBs / 3HauHuUM
KoHTponb Hag *oaHOro KoOHTpoOAto beldli / jelentds titkos 6sszeeskivés soran /
LiHamu [eakunii, npoTe y BY3bKUX Ob6MmeKeHUIM B3aEMO3aIEXKHICTIO;
MeXax 3HAYHMWN NPU TAEMHI 3MOBI
A piacra valo Nagyon konnyd, nincs Viszonylag konnyd / Vannak komoly akadalyok / IcHytoTb A bejegyzés blokkolva /
belépés / semmi akadaly / Oyxe BiaHOCHO nerke Cepno3Hi nepewKkoam BxoaykeHHA 3abnokoBaHe
BxoarkeHs Ha PUHOK nerke, BiacyTHi 6bap’epu
Nem ar-jellegl Nincs / BiacyTHa Komoly, a hangsuly a reklamon,Tobbnyire jelent6s, f6leg differencialt A civil szervezetekkel valé
verseny / branden van / termék esetén / 3aebinbLioro kapcsolat a reklém révén /
HeuiHoBa 3Hay4Ha, 3 aKLUEHTOM Ha 3Ha4yHa, 30Kpema 3a agudepeHuiauii 3aebinblworo peknama
KOHKYpeHL,in PEKNaMi Ta TOProBUX MapKax MNpPoAYKTY 3B’A3KY 3 F[POMaZCbKMMM
opraHisauiamm
Példa / Mpuknag, MezG6gazdasag / Kiskereskedelem, né6i ruhazat, Vasérc-, auté-, mez6gazdasagi Helyi kozm(ivek /
CinbcbKe rocnogapcTeo cip6 gyartasa / termékgyartas, tobb haztartasi Micuesi nignpuemcrtea
Po3apibHa Toprisns, elektronikai gép esetében / Bup-TBO KOMyHanbHUX NOCAYr

BMPOOHULTBO KiHOYOro oaAry, ctani, aBTomobinis, c/r 3Hapaab,
B3YTTA 6arato NobyTOBUX €IeKTPOoNpUNaAIB



Tiszta versenypiac jellemz8i / O3HaKK YNCTOT KOHKYPEHLLii

* Nagyon sok vallalat. e [ly>Ke BennKa KinbKictb pipm.

e Szabvanyositott termék. A  CtaHpapTM30BaHUM NPOAYKT.
szabvanyositas eredmeényeként nincs BHacnigok  ctaHaapTtm3alii  BiagCyTHI
alapja a nem ar-jellegl versenynek, NiacTaByu ANA HEUiHOBOI KOHKYpeHLil,
vagyis a termékminéseg, a reklamozas TOOTO KOHKypeHuii, Wo ©6a3yeTbca Ha
es az ertekesitésosztonzeés kulonbségein  BigMiHHOCTAX Yy AKOCTI  MPOAYKTY,
alapulo versenynek. pPeKNaMi Ta CTUMY/IHOBAHHI 30yTY.

e ,Azok, akik elfogadjak az arakat”. Ezen * «Ti, wo npumaloTb UiHM». Ha ubomy
a piacon konkrét cég nem gyakorol PUHKY OKpemi o¢ipmu He 34IMCHIOTb
jelentds ellenbrzést a termeék ara felett. OOAHOIro 3HAYHOro0 KOHTPOJIK  Hapg

Kénnyii belépés és kilépés az LIHOKO NPOAYKTY.

agazatbdl. Nincsenek komoly akadalyok ¢ BinbHe Bxoa)eHHs | Buxig 3 ranysi.

(jogalkotasi, technoldgiai, pénziigyi) az Hemae »KOAHWUX CEepMO3HUX nepelikoa
uj cégek létrehozasa és termékeik (3aKOHOaBYMX, TEXHOIOTIYHMX,
ertékesitése elott. diHaHCOBMX) ANA CTBOPEHHA HOBUX

dipm i 30yTYy IX NpoAayKu,il.



Fontossag / lopeyHicTb

 Néhany iparag a legjobban jellemzi a

tiszta verseny modelljét, mint
barmelyik mas piaci strukturat.

A tiszta verseny a legegyszeribb
helyzet, amelyre a bevételek és
raforditasok fogalmi rendszere
alkalmazhato. A tiszta verseny
érthet6 és egyértelmd kiindulopont
az arak és a kibocsatas
megvitatasahoz.

* A tiszta versenygazdasag mukodeése
olyan standartot jelent szamunkra,
amellyel 6sszehasonlithatjuk és
értékelhetjik a gazdasag
hatékonysagat.

 [leKinbKa rany3ein HauKpaLlle onucye

came MoAe/ib YUCTOI KOHKYpPeHLUil, a He
byab-AKOi iHLIOT PUHKOBOI CTPYKTYPM.

Yncrta KOHKYpeHLUia — ue HaunpocTiwa
cuTyauia, ana agocninxXeHHA AKOT
MOHa 3aCTOCYyBaTK NOHATTA AoxoAay i
BUTpPAT. HNCTa KOHKYPEHLIA €
3P0O3YMIJIUM | BUPA3HUM BignpaBHUM
NYHKTOM ANA AUCKYCIl 3 npnBoay
BM3HAYeHHA UiHM Ta obcary
BUPOOHUTBA.

DYHKLIOHYBAaHHA YUCTOI KOHKYPEHTHOI
€KOHOMIKM NPOMNOHYE Ham CTaHAAPT 3
AKUM MOXKHa NOPIBHIOBATH |
OLLiHIOBATU ePEKTUBHICTb EKOHOMIKMU.



Versenyképes eladoi kereslet /
[TonuT Ha NPOAYKT KOHKYPEHTHOro Npoaasua

e A tokéletes piacon a valalat nem
folytat sajat arpolitikajat - nem
képes szabalyozni az arakat.

e A cég csak a piaci arhoz tud
alkalmazkodni (elfogadni azt).

» Egy tokeéletes piaci vallalkozas
egyeni keresleti gorbéje tokéletesen

rugalmas.

* A tokeletes piaci vallalkozas
hatarbevétele megfelel a termeék

eladasi aranak.
MR

P

 KOHKYpeHTHa dipma He NPOBOAUTb
B/1ACHOI LLIHOBOI NONITUKN — BOHA He
CMPOMOIKHA perystoBaTH LiHYy.

e Dipma MOKe anlie NPUCTocyBaTmCA
10 PUHKOBOI LLiHX (MPUUAHATM ii).
* KpuBa NONUTY OKpemMOol

KOHKYPEHTHOI dipMU € AOCKOHANO
€1aCTUYHOIO.

* [PQHNYHMIN BUTOPT JOCKOHAIO0
KOHKYpPEHTHOI dipmu Bignosiaae
NpoAaXKHiun LiHi ToBapy.

MR=P



TR

MR=P=D




Profit / MpubyTok

e A cég profitmaximalizalasra
torekszik

* Tp=TR-TC Maximalizalja (de
hogyan???)

1. Noveli a bevételeit (noveli az
értékesités volumenét)

2. Csokkenti koltseégeit

3. Racionalizalja a termelest

4. Javitsa a termelés hatékonysagat
5. Megel6zi a pazarlast

6. Javitja a technologiai szinvonalat

* KOMMaHIA NparHe MakcumisyBaTu
npnbyToK

* Tp = TR-TC Makcumisye (ane ak ???)

1. 36inblye cBin goxia (36inbLuye
obcar npoaaxis)

2. 3MeHLUYE CBOI BUTPATK
3. PauioHani3sye BupobHMLTBO

4. MNipsnuwye epeKTUBHICb
BUPOOHMLTBA

5. 3anobirae Biaxoaam
6. [NoKpallye TeEXHONOTIO



Vallalat kindlata / Mpono3uujis ¢pipmu

Tokéletes verseny esetén a vallalat

kinalati szabalya:

A vallalat azon a termelési szinten ér

el maximalis profitot, ahol a

hatarkoltsége egyenl6 az arral.

MC=P

MC=S

AC

Y pa3si A0CKOHA/10l KOHKYpPEeHLUIT npaBu/io
Npono3unuii KomnaHil:
[1iANPUEMCTBO AOCArA€E MaKCUMANbHOIO
NnpubyTKY Ha PiBHI BUPOBHULTBA, A€
MOTO rPaHUYHI BUTPATU AOPIBHIOKOTb
LLIHI.

MC=P



Mennyit érdemes termelni? / Yu BapTo i CKinbKu BapTO BUPOBAATU?

Rovidtavon a cégnek érdemes
termelnie, ha képes:

* Nyereséget elérni vagy

e Csokkentse a vesztesegeket a fix
koltsegeihez képest.

Rovid tavon a cégnek olyan
mennyiségi kimenetet kell
termelnie, amelynél maximalizalja a
profitot vagy minimalizalja a
veszteségeket.

dipmi BapTO BUPOONATUN Y
KOPOTKOCTPOKOBOMY nepioi, AKLLO0
BOHa 3MOXKe:

1) Opepatm npmnbyTok abo

2) 3MEeHLWNTMN 30UTKN NOPIBHAHO 3 Ti
NOCTIMHMUMW BUTPATAMMN.

Y KOPOTKOCTPOKOBOMY nepioai
dipmi BapTo BUpobaaTtu obear
NPOAYKLii, 32 AKOro BOHa MaKCUMI3Yy€E
NnpunbyTKU ab0o MiHimi3ye 36UTKMN.



Uzembezarasi szabdly / Touka 3akputTa (6€336MTKOBOCTI)

Uzembezarasi pont: az ahol a bevétel Touka 3akpuTTA: fe OoXia AKpa3

épp fedezi a valtozo koltségeket, MOKPUBAE 3MiHHI BUTpPaTH, abo...
i 2 [le 36UTKW AOPIBHIOKOTb NOCTIMHUM
Ahol a veszteseg egyenl6 az allando  BuTpatam

koltseggel

OT)Ke, neBHa UiHa (p *) Bce LWwe
Tehat egy bizonyos ar (p*) még 3abe3neuye AocTaTHLO AoxoAy ANA
éppen elég bevételt nyujt a valtozd nokputTa 3amiHHUX BUTPAT. AKLWLO LiHa
koltségek fedezetére. Ha az ar ez ala onycTUTbCA HUXKUE LiEI, KOMNAHIA
siillyed, akkor a vallalat a termelés  miHimi3ye 36UTKK, NnpUNUHKUBLLK
besziintetésével minimalizalja a BUPOOHNLTBO.
veszteséget.



Uzembezarasi pont / Touka 6e336UTKOBOCTI

P N
MC
AC
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S Tzembezdrasi pont / Touxa 6e336umrxosocmi (3axpumms)
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Egyensulyi zérus profit / HynboBuit eKOHOMiYHUI NPUBYTOK

A hosszu tavu egyensuly zérus
profit hipotezise:
* ha egy iparagat azonos

koltsegszerkezettel rendelkezé
kompetetiv vallalatok latnak el,

* s ha a vallalatok szabadon
léphetnek be az iparagba és
léphetnek ki onnan,

e a hosszu tavu egyensuly feltétele az,
hogy az ar egyenld a hatarkoltséggel,
s ez egyenld a minimalis hosszu tavu
atlagkoltseggel.

P=MC=minATC
(zérus profit ar).

linoTe3a HyIbOBOro EKOHOMIYHOTO
NpMOYTKY WOAO0 AOBroCTPOKOBOI
piBHOBaru:

* AKLLO rany3b GYHKLIOHYE
KOHKYPEHTOCNPOMOXKHUMM KOMMNAHIAMM
3 OIHAaKOBOIO CTPYKTYPOIO BUTPAT,

* | AKLLO KOMMNaHIT MOXYTb BiJIbHO BXOAUTU
Ta BUXOAUTU 3 ranysi,

* YMOBOIO AOBroCTPOKOBOI PiBHOBAru € Te,
IO UiHA AOPIBHIOE TPAHUYHUM
BUTpPATaMm, AKI AOPIBHIOOTb
MIHIMAJIbBHUM JOBrOCTPOKOBUM
cepeaHiM BUTpATaM.

P = MC = minATC
(HopmanbHUi NpnbyYTOK).



Tokéletes piac és hatékonysag / YncTa KOHKypeHLjia Ta ePEeKTUBHICTb

OAllokacios hatékonysag: akkor o EdeKTUBHicTb po3noainy:
ervényesul, 31iINCHIOETbCS, KONU
® Ha a termek egyetlen |eh6tséges * }KOZAAHA MOX/1MBA peopraHi3aL|li;:|
Ujraszervezese reven se lehet TOBApPy He MOXe NOCTaBUTU KOToChb B
senkit gazdasagilag jobb eKOHOMIYHO BUTiAHILIE CTaHOBULLE
helyzetbe hozni anelkul, hogy 6e3 WKoAu ANA iHWKUX YY4aCHUKIB.

valaki mas helyzete ne romolna. : e
Y : ; ; * 33/10BOJIEHHA Y1 KOPUCHICTb OAHIE]
® Ekkor egy szemely elegedettsege ;1511111 moske 6yTu 36inbLIEHO AL

vagy hasznossaga csak valakimas |,i,i610 3meHieHHsA KOPUCHOCTI KOrOCh
hasznossaganak csokkentése Hilioro

aran fokozhato.

O Tokéletes piac = az eréforrasok olaeanbHuit puHOK = posnopin

allokdlasa hatékony pecypcis € epeKTUBHUM



Piaci kudarcok / MpoBanu puHKy

A tiszta piacon minden gyarto csak 3a YNCTOI KOHKYPEHLLIT KOXeH
azokat a koltsegeket engedheti meg  BuUpobHMK Ao3BONAE COOI TINTKM Ti
maganak, amelyeket meg tud BUTPATU, AKi MatOTb OKYNUTUCA.
teriten. To6T0 y AeAKMX HanpPAMKaXx

Vagyis a termelés egyes teriletein BUPOOHUUTBA iCHYIOTb 3HAYHI BUTPATH,
jelentOs koltségek vannak, amelyeket akux BMpobHUKKM YHUKAIOTb, 3a3BMYal
a gyartok elkertlnek, pl. a kornyezet 3abpyaHiotoumn noBKiNAS.

szennyezesevel. ButpaTtu, WO nepeknagatoTbca Ha

A kozosseégnek atadott koltsegeket CYCTMiNbCTBO € BUTPATAMM MepPennBy ym
negativ externaliaknak 30BHILUHIMM BUTPATaMMu.
(tulcsordulasi) vagy kilsé

i : Yucrta KOHKYpEeHLLiA TaKOXK He
koltsegeknek nevezik. Lol

nepenbayae 6nar rpomaacbKoro,

A tiszta piac szintén nem nyujt CYCMiNIbHOrO XapaKTepy — T.3. NOOiIYHI
kozjavakat, vagy un.a tulcsordulasi Buroamn, abo surogun nepenmsy.
eldnyoket.
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